I. megoldas. A gombtiikor sugarat a kozismert tavolsagtorvénnyel kaphatjuk meg. Ide a megadott értékeket
behelyettesitve kapjuk, hogy a gombtiikor fékusztavolsaga 1 m, igy sugara 2 m.

1. dbra

A tengellyel parhuzamosan érkez fénysugarak athaladnak a lencse fokuszpontjan. Azok a fénysugarak (vagy meg-
hosszabbitasuk), amelyek a lencsét a tengellyel parhuzamosan hagyjak el, athaladtak a fokuszponton. A fokuszpontot a
tiikor szempontjabol targyként kezelhetjiik. A tiikrot tehat agy kell elhelyezni a lencséhez viszonyitva, hogy az a lencse

fokuszat onmagéara képezze le. Jeloljiik z-szel a gombtiikor és a lencse fokuszanak tavolsagat, akkor x # 0 esetén irhato,
1 1 1

hogy —+ — = 7 innen z = 2 m. Az x = 0 esetet kiilon megvizsgalva azt taldljuk, hogy ez is megoldéds. Ez ugyanis
T x

azt jelenti, hogy a tiikor fénytani kdzéppontja egybeesik a lencse fokuszaval, tehat az ide érkezs — és igy eredetileg a

tengellyel parhuzamos — sugarak azonnal visszaver6dnek, a lencsébdl tehat ismét a tengellyel paArhuzamosan 1épnek

ki. Mivel a lencse 0,5 dioptrias, ezért fokuszatol tovabbi 2 m-re helyezkedik el, igy a tiikor és a lencse két megfelels

tavolsaga 2 m, illetve 4 m.

2. dbra
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II. megoldas. (A feladat méasodik része). Barmely gombtiikorre igaz a kovetkezs tétel. Legyen a tiikor (elGjeles)
fokusztavolsaga f, a targynak a fokusztol mért elGjeles tavolsdga t', a kép elGjeles tavolsaga a fokusztol k', és ne legyen
egyik sem 0. Ekkor f2 = f'k’. Ezt a tételt a kovetkez modon igazolhatjuk. A gémbtiikor tavolsagtorvénye a fenti

m + 7 i i ?, ahonnan kozo6s nevezére hozas és a kijelolt mitveletek elvégzése utan a
bizonyitandé egyenlGségre jutunk.

Az el6z6 megoldasban lattuk, hogy a targynak és a képnek (mindkettd a lencse fokusza) egybe kell esnie, tehat
t' = &£ f = £1 m. Mivel a gémbtiikor fokusztavolsdga 1 m, a lencséé pedig 2 m, ezért a keresett tavolsag 1 m+2m=+=1m =
3m=£1m, azaz 2 m vagy 4 m.

jeloléseket hasznéalva:
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III. megoldas (a feladat masodik részére). A tengellyel parhuzamos fénysugar athalad a lencse fokuszén és a
tiikor visszaverddési pontjan. Mivel ez a sugar a tengellyel parhuzamosan hagyja el a rendszert, kell, hogy dtmenjen a
lencse fokuszéan, tovabba nyilvan a visszaverddési ponton is. Két esetet kiilonboztetiink meg.
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3. dbra

a) A visszaver6dési pont és a lencse fokusza nem esnek egybe. Ekkor, mivel két kiilénb6z8 ponton 4t csak egy egyenes
htizhaté, a fénysugar dnmagaba verédik vissza. Mivel a siknak csak egy olyan pontja van, és ez a kor kdzéppontja,
ahonnan egy kor barmely keriileti pontjahoz egyenest hizva, az meréleges a pontbeli érintére, kell, hogy ilyenkor a



lencse fokusza egybeessék a gombtiikor geometriai kdzéppontjaval. Ez azt jelenti, hogy ilyenkor a lencse és a tiikor
tavolsaga 4 m.

b) A visszaver6dési pont egybeesik a lencse fokuszaval. Az el6z8 megoldasokban lattuk, hogy ez az Osszeallitas
kielégiti a feladat kovetelményeit. Ilyenkor a lencse és a tiikor tavolsaga 2 m.

Pelikdn Jozsef (Bp., Fazekas M. g. L. o. t.)

Megjegyzések: 1. Ha csak azokat a fénysugarakat vessziik tekintetbe, amelyek a feladatban szerepls fényforrastol
szarmaznak, akkor a 4 m-es megoldasnak nincs értelme.

2. Tobben lényegesnek tartottak, hogy a 2 m-es megoldasnal a fénysugar a tengelyre szimmetrikusan verédik vissza.
Ez tévedés. Itt egyedill az lényeges, hogy a fény a fokuszban verddik vissza. Alkalmas lenne tehéat ebben az esetben
egy fokuszban lebegd porszem is, amely a fényt szorja.



